

## Колчанов Дмитрий Иосифович

Мы продолжаем рассказывать о людях, которым присвоено звание «Почетный житель поселка Санчурск». Сегодня речь пойдет о Колчанове Дмитрие Иосифовиче.



Дмитрий Иосифович Колчанов родился 11 сентября 1898 года в деревне Заяц нынешнего Оричевского района Кировской области в бедной крестьянской семье. Как и все деревенские мальчишки, рано начал работать в поле. Когда началась Первая мировая война, Колчанов был призван в армию, ушел на фронт.

В родные края он вернулся в марте 1918 года. В то время в деревне как раз начали делить землю. Именно Дмитрий Иосифович, выдвинутый в комитет бедноты, получил руководство работой по разделу земли.

Но дома он пробыл недолго: спустя пять месяцев был мобилизован в Красную Армию. 87 стрелковая дивизия, которая формировалась в Кировской области, в ноябре 1918 года была отправлена в Петроград, на защиту его от Юденича. Участвовал в боях против белополяков и белоэстонцев. В армии он пробыл до 1922 года и был отпущен из полка по болезни.

В 1967 году Дмитрий Иосифович за участие в гражданской войне был награжден медалью «За отвагу».

В конце тридцатых годов семья Колчановых приехала в Санчурск. Дмитрий Иосифович стал плановиком в древкомбинате, а жена Вера Александровна поступила в бухгалтерию. Работали на совесть и поэтому пользовались у рабочих непререкаемым авторитетом. Оба получили медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.».

Но самое главное дело жизни Дмитрия Иосифовича – садоводство. Этим он занимался всю жизнь. Им были выращены многочисленные сорта яблонь, смородины, крыжовника, малины, земляники, разнообразных цветов. Занимался садовод-самоучка не только районированием, но и селекцией новых сортов. Небольшой участок у дома превратился в прекрасный сад непрерывного цветения, где рядом с родной северной калиной растет диковинный для наших мест виноград, На одной яблоне зреют плоды более десяти сортов.

- Тот, кто живет не в ладах с природой, не может называться культурным человеком, - не раз говорил Колчанов.

Немало хлопот было с выращиванием голубых елей. Их семена были получены от известного селекционера И.П.Ковтуненко из Нальчика. Много пришлось повозиться, чтобы вырастить саженцы. На приусадебном участке выращивались семенные голубые ели. 12 из них дали семена.

Дмитрия Иосифовича называли человеком пытливой мысли. О его опытнической деятельности было известно далеко за пределами района. Он вывел помидоров, занимался выращиванием пшенично-пырейного гибрида, на его приусадебном участке успешно росли различные сорта кукурузы.

О каждом растении Дмитрий Иосифович рассказывал обстоятельно, с глубоким знанием их биологических особенностей.

Колчанов знал множество легенд и стихов о цветах и деревьях.

*И в жару, от тяжести и лени*

*Приподняв не в силах головы,*

*Словно не хотят прохладной тени*

*В тихом колыпании листвы.*

*Их рядов победнопыланье*

*С каждым днем становится пышней.*

*И цветут они, как обещанье,*

*Летних разгорающихся дней.*

Это – о пионах. Стихи наполняли трудовые будни садовода особым теплом.

Была у него заветная мечта – сделать Санчурск зеленым, уютным, красивым поселком, чтобы люди красовались им.

В бессонные ночи составлял он план озеленения Санчурска. Наметил, где заложить скверы, заложить парки, проложить аллеи.

- Вокруг поселка надо создать зеленое кольцо, - докладывал он на сессии поселкового Совета.- В первую очередь посадить деревья по берегам Большой Кокшаги. Это спасет её от обмеления и гибели.

Свой труд на общественных началах по озеленению Санчурска Д.И.Колчанов начал в 1947 году. До этого из зеленых насаждений в Санчурске был горсад, посаженный на двух с половиной гектарах еще в 1896-1904 годах, был садик тех же времен у Базовой школы и на улице Карла Либкнехта. Да ещё кое-где росли одиночные деревья. Сначала был заложен сквер у школы-интерната, а через десять лет учащиеся Санчурской средней школы заложили сквер у своей школы. В 1958 году воспитанники детского дома посадили сквер у райкома КПСС (сейчас здание суда), а ещё через пять лет пионеры и школьники заложили парк героев Великой Отечественной войны и в 1966 году – парк героев труда – на правом берегу Кокшаги от горсада до Дома культуры. В 1967 году – «Юбилейный парк» у деревообрабатывающего комбината. В 1970-72 годах посадки окружили стадион, а в 1971 году началась посадка парка на правом берегу Кокшаги ниже медицинского училища. Проводились посадки и по улицам поселка.

За 30 лет было высажено 66000 саженцев, из них 37000 деревьев и 29000 кустарников 46 пород. В посадках участвовало 7496 человек. Посадки производились на площади 17 гектаров.

Посадки производились в групповом, пейзажном, террасном стиле в виде лесопарка. Использовался рельеф местности, практиковались сочетания различных пород. И всем этим занимался сам Д.И.Колчанов. Высажена 221 яблоня, 88 голубых елей, 34 серебристых тополя. 26 кустов роз, 18 снежноягодников, 21 вишня, 14 сиреней, дубы и облепиха.

В семье Колчановых двое детей – сыновья Борис и Виталий. Оба учились в Ленинграде, оба защитили диссертации.

Дмитрий Иосифович тем и дорог был жителям поселка, что от него постоянно исходил тот животворный энтузиазм, который помогал превращать энергию замыслов в энергию практических дел.

Когда ушел из жизни беспокойный человек, все почувствовали невосполнимую потерю, видя, как вяло и неумело ведутся работы по дальнейшему озеленению поселка, по уходу за посадками, по поддержанию порядка в скверах и парках. А сколько деревьев погибло или было вырублено в последние годы! А ведь пока жив сад – жив и человек! Разве можно чем-то заменить эту рукотворную красоту?